

从机器轰鸣，尘土飞扬，满山疮痍，到修整复绿，鸟语花香，满目青翠，一座座高标准建设的绿色矿山如雨后春笋般在神州大地涌现。自然资源部发布的公告显示，2020年，全国301家矿山纳入绿色矿山名录，它们在安全环保前提下，合理、集约、高效开发利用矿产资源，实现着人与自然的和谐统一。

重庆万盛经开区丛林镇永胜村绿意盎然。这里曾有180平方公里的采煤沉陷影响区。近年来，当地加快生态环境修复，将绿色还给矿山。

曹永龙摄（人民图片）



矿山治理

绿水青山终不负

本报记者 罗兰

建设绿色矿山

鞠立新

近年来，矿山变绿成为我国矿山发展的主旋律。守护矿山“绿”底色，补益生态金银山，只有适应生态文明建设要求，建设绿色矿山，才能有效推动矿产资源开发利用与生态环境保护协调发展。

我国建立绿色矿山战略由来已久。2003年，科学发展观正式提出，为绿色矿山建设理念奠定了深厚的理论基础。2008年，《全国矿产资源规划（2008—2015年）》指出了发展绿色矿业的明确要求，确立了到2020年基本建立绿色矿山格局的战略目标。2010年，《关于贯彻落实全国矿产资源规划发展绿色矿业建设绿色矿山工作的指导意见》为全面落实规划目标任务指明了方向，提出了国家级绿色矿山建设基本条件，由此标志着我国绿色矿山建设正式开始启动。

2017年，我国绿色矿山建设从理念到实践又迈出坚实的一步，由国土资源部、财政部、环境保护部等六部委联合发布《关于加快建设绿色矿山的实施意见》。2018年4月，自然资源部公示了非金属、化工、黄金等9个行业绿色矿山建设规范，首个国家级绿色矿山建设行业规范就此形成。目前，作为矿产资源管理制度改革创新的平台，绿色矿业发展示范区着力发挥政府引导作用，推动了技术、管理和制度创新，推动了绿色矿山建设。

有了标准及战略目标，践行就成为重要的事情。绿色矿山建设是一项系统工程，代表了一个地区矿业开发利用的水平。各地在绿色矿山开采中，融入了科学有序性、环境可控性、生态可持续性理念，同时，“谁开发、谁保护，谁破坏、谁治理”成为矿业公司在生产建设中严格遵守的原则。

为了让矿山变为绿水青山，矿业企业开采与治理相辅相成，将生态优先、绿色发展理念运用于矿业生产建设全过程：对一些矿业排土场土壤结构差，植物生长困难，矿业公司相继开展了排土场生态重建、产业开发技术集成示范工作。禁采，叫停所有私营石料厂；修复煤矸石山，治理沉陷区；建设湿地和公园……一系列行动后，峰峰矿区的生态环境越来越好，摘掉了重污染区的帽子。

美丽的云南省大理白族自治州，一片残破废旧的矿区——鹤庆金墩乡幅幅洞片区严重影响着周边环境。3年前，中冶天工集团承接了该矿区的修复项目。团队采用施工难度极大的“边坡治理施工工艺”：在30米高的边坡上进行机械爆破，之后再行“机械修坡”。现在，废旧矿区已建成“山”“水”“田”“园”具备的郊野公园。

如今，许多矿山都在进行“矿区变景区”的建设：新疆风城油田实现“地下采油，地上旅游”；青海都兰金辉矿业把沙漠戈壁变绿洲；湖州吴兴埭溪东红废弃矿山变身千亩茶山……

自然资源部发布的《中国矿产资源报告（2021）》显示，我国矿山生态环境持续好转。2020年以来，支持重点流域和重点地区废弃露天矿山生态修复，中央财政下达20亿元支持12省（区）开展黄河流域、青藏高原历史遗留矿山生态修复治理。

新时代新步伐



浙江省温岭市坞根镇新方废弃矿山边坡锚固绿化修复工地，工人正攀援在岩壁上，铺设和加固钩花钢丝绳，固化植绿。刘振清摄（人民图片）

国家行动

“天晴了满天灰尘，下雨了满身泥，看上去很沧桑，都是木房子、木架子。污水治理、环保设施，什么都没有。”“太阳和月亮一个样，晴天和阴天一个样，鼻孔和烟囱一个样。”一位业内人士介绍，这就是传统的矿山环境，只是为了挖矿而挖矿，没有环保措施，也没有长远规划。

传统的粗放采矿方式，既浪费资源又破坏环境。“进入高质量发展阶段，继

续走老路是行不通的。矿企业要抛弃过去的观念，重新换个活法。”中国绿色矿山推进协会会长史京玺说。越来越多的企业也意识到矿山资源和生态环境是企业生命，养护好源头活水，建设绿色矿山，才能实现可持续发展。

绿色矿山不是简单地搞绿化，而是在矿产资源开发全过程中做到资源综合利用、节能减排、保护生态环境、矿地和谐等全部要求，既要严格实施科学有序开采，又要将对矿区及周边环境的扰动控制在可控范围内，是一项复杂的系

统工程。这一系统工程从本世纪初开始启动。2008年，《全国矿产资源规划（2008—2015年）》将发展绿色矿业、建设绿色矿山作为重点任务，各地开始试点探索绿色矿山模式。2017年，推进绿色矿山建设的纲领性文件——六部委联合发布的《关于加快建设绿色矿山的实施意见》出台，要求通过5年努力，基本扭转传统粗放浪费的矿业整体形象，形成符合生态文明建设要求的矿业发展新模式和新格局。至此，绿色矿山建设上升为国家行动。

绿色开采

大幅减少固废排放、井下充填绿色开采、立体化集约化工厂建设、矿山土地复垦、复垦绿化后的矿山遗迹旅游开发、对排放的废物和能源再利用、修复破坏的植被和周边环境……按照“节约优先、保护优先、自然恢复为主”的战略方针，十多年来，一批批国家级绿色矿山建设试点在全国落地开花，不断创新绿色矿山建设新模式。

绿色有序开采从根本上消除采矿对环境和生态造成的破坏。绿色开采从绿色勘查开始。中国地调局成都探矿工艺所研发的空气潜孔锤跟管取心钻进等“以钻代挖”的新技术，使扰动面积由过去的一条大沟变成了一个钻孔，不仅达到覆盖较厚地段预期找矿效果，而且能最大程度地降低对生态环境的扰动。

开采过程中，必须采用科学高效的绿色开采工艺技术和节能高效设备，保证采矿回收率、选矿回收率、资源综合回收率达到环保新要求。

在陕北矿业韩家湾煤炭公司的智能化集控平台上，一位工人坐在电脑屏幕前，根据作业现场变化情况，调整滚筒位置和支护方式，就可以最大限度减少矸石流入。韩家湾煤炭公司的一位采煤司机说：“以前在工作面操控滚筒割煤，遇到煤尘大的情况时，多靠经验调节顶底刀位置，一不留神会割到矸石。现在，在屏幕上就能把工作面看清楚，操

作更精准了。”

高效利用资源，特别是对“三废”的治理与利用，是绿色矿山建设的一项重要内容。中煤集团大屯公司孔庄煤矿是一座老矿井，近年来研发出“压风机+洗浴废水”余热再利用项目。该项目的核心技术是污水源热泵技术，即通过污水源热泵机组做功，把低品位热能转化为高品位热能，为次日洗浴热水提供热量，最大限度地实现矿井余热、废水、煤矸石的循环利用。

现在，越来越多的矿山正在变“绿”。

2019年，全国绿色矿山目录管理制度开始实行，能入选国家级名录的企业可谓过五关斩六将，需达到自然资源主管部门制定的100项具体指标，包括矿区环境、开发方式、资源综合利用、节能减排、科技创新、企业管理与形象等六个方面的考核，非常严格。至今，已有上千家矿山企业“披上绿装”，进入了绿色矿山国家级名录。

但提起过去，李俊录马上伤感起来。“荒野薄田，风一刮，漫天黄土，睁不开眼睛。特别是道路，更是烂得令人头疼。羊没草了，割不回来，猪没料了，到不了磨坊加工，牛圈没干土，想去土场弄几车，路烂得出不了村。”李俊录说。

村子旁边的平政煤矿，当年没治理时，粗放的开采行为严重影响着村子及其周边的生态环境。如今，这座煤矿已建成国家二级质量标准化煤矿，成为一座绿色矿山。

近年来，按照“谁开发谁保护谁治理”的原则，秦晋矿业集团（平政煤矿是其前身）在开发矿产资源时，先进行合理规划以保护地质和生态环



在安徽省淮北市泉山废弃矿口生态修复项目治理区，工作人员在进行坡面高次团粒喷播绿化作业。周方玲摄（人民图片）

生态修复

“边开采、边治理”，除了在生产过程中加强绿色有序开采，对已经存在的矿山地质环境问题，按照现行政策，在建设和生产矿山造成的矿山地质环境问题，由矿山企业负责治理恢复。遗留或者责任人灭失的矿山地质环境问题，由各级政府统筹协调和治理恢复，中央财政给予必要支持。

天鹤、白鹭、灰鹭、夜鹭、苍鹭、白头翁、翠鸟……一年四季，百鸟在河北省邯郸市峰峰矿区清泉公园里现身，引得摄影爱好者流连忘返。水清、岸绿，美丽的清泉公园几年前还是一大片采煤沉陷区。峰峰矿区委有关负责人介绍，矿区的矿产资源丰富，煤化

四川省华蓥市按照4A级景区标准对高顶山矿区实施生态修复，昔日废弃的矿区逐渐变成了山清水秀、鸟语花香的矿山生态公园。邱海鹰摄

矿山变绿 生活更美

李明义

境，把矿产资源开发对环境的破坏降到最低。煤矿原副井工业广场储煤场黑色的煤矸石，遇到刮风，黑色煤尘到处飞。2016年为了彻底改变环境，公司停止在此储煤，并花重金将储煤场改建为“幸福公园”。公园占地面积3000平方米，内设景观水池，栽种绿植，建了凉亭。原来黑尘飞扬的储煤场，如今变身景色宜人的公园，美

化了矿区环境。矿井工业废水和生活污水是一大污染源，煤矿建设了污水处理站，并将处理后的水二次利用，矿井净化后富裕水经过再处理后，暂存在蓄水池，有一部分输送到周边村庄用于数百亩农田的灌溉，提高土地的利用和产出，增加了农民的收入。为了达到绿色开采，减少矿井煤矸石排放，煤矿采取了“煤矸石回填

采空区”的方法，既减少了排放，又降低了生产成本。对原北工业广场煤堆场由抑尘网改为封闭棚棚，产品煤实行仓储化管理，减少了矿井生产对周边环境的影响和污染，产煤不见煤，实现了绿色开采。

工程技术人员还对燃煤锅炉进行改造，拆除原先的燃煤锅炉，更新为空气能热水锅炉和天然气锅炉。改造供暖燃煤锅炉为天然气锅炉和空气能热泵，避免供暖污染物排放。

绿色矿山离不开大面积绿化工作。在矿区主路两侧、生产区、办公区种植了银杏树、金叶桉、紫薇、小龙柏、红叶小檗、冬青、黄杨球，绿化达到100%，步入矿区和

井下，给人一种地面是花园，井下是工厂的感觉。

以前开采煤矿后，许多土地遭到破坏，煤矿拨专款对受采掘活动影响的地表进行复垦，目前复垦达到38.1公顷。在复垦过程中对受影响的村民给予作物补偿。

矿山绿了，当地百姓也受益。“坚持生态优先、绿色发展，我们要保护好黄河。”秦晋矿业集团负责人杨百章也是渤海社区村民的一员，他说，合阳这块土地以及土地上的乡民接纳了我们，我们也要助力公益事业，反哺乡村。现在，果业和多种经营已经成为村民固定的产业收入。渤海社区被合阳县树为“生态新农村”示范村。

